



民警进校园宣讲扫黑除恶知识。

田雷摄



民警到辖区行业场所进行检查。

李欣哲摄



民警调取监控录像。

胡海学摄

恶竹务须斩万竿

白城市公安机关扫黑除恶专项斗争纪实

●程威龙



民警在人流密集场所开展扫黑除恶专项斗争宣传。

王加斌摄

这是一场事关社会大局稳定和国家长治久安的伟大斗争；这是一项事关人心向背和基层政权巩固的伟大工程；这更是一个剑指黑恶、荡涤污浊、澄清盛世的伟大壮举。

当“两个百年”奋斗目标进入历史交汇期，站在中国特色社会主义进入新时代的战略高度，2018年，党中央审时度势，在全国范围部署开展了为期三年的扫黑除恶专项斗争。

专项斗争开展以来，白城市公安局党委率领全市2000余名公安民警以勇于担当、舍我其谁的气概和信念，先后打掉黑社会性质组织8个、恶势力犯罪集团4个、恶势力犯罪团伙13个，打处462人，破获刑事案件476起。

随着一个个黑恶势力的“轰然倒塌”，鹤乡民众迎来喜讯：刑事案件发案同比下降27%，现案破案同比上升10%，吉林省副省长、省公安厅厅长刘金波对此给予高度评价。

白城市委、市政府把扫黑除恶作为首要政治任务，市委书记庞庆波、市长李明伟数次召开会议研究部署，逢会必讲，调研必问，常态推进。市委常委、政法委书记鲍九生多次到公安机关实地调研指导工作。市县两级公安机关主要领导任组长，抽精兵、组专班、攻难题。市局主管副局长每周调度全市案件侦办情况，市县两级公安机关领导全部包保案件，“定领导、定人员、定措施、定期限”，各地、各部门“一把手”均与办案单位“捆绑攻坚”“捆绑考核”。市政府副市长、市公安局局长林海峰到任后，第一时间听取专项行动整体推进情况，召开党委专题研究部署，深入各县（市、区）、开发区（园区）进行调研。今年初，白城市公安机关以扫黑除恶为龙头，启动了贯穿全年的专项会战，再掀斗争新高潮，相继打掉黑社会性质组织2个，恶势力团伙9个。

在宣传发动方面，白城市公安机关全力营造“全民知晓、全民参与”的浓厚氛围，充分利用电视、广播、报刊及新媒体进行多渠道宣传，做到电视有影像、广播有互动、报纸有文章、网络有信息、街头有活动。全市公安机关刊发扫黑除恶宣传稿件2015篇，张贴发放宣传品55万余件，悬挂条幅8000余条，设立举报信箱141个，摆放宣传展板524个。规模性的宣传激发了群众参与专项斗争的积极性，收到群众举报线索576条。

扫黑除恶是一场整合多部门力量的全面治理，也是新时代社会治理的一次集中“出拳”。对此，白城市公安机关坚持做强攻坚力量，变“独唱”为“合唱”。网安、视侦、法制等部门同步上案，在全市遴选抽调600余名政治品质过硬、实战经验丰富、执法功底深厚的“精兵强将”，推动“专业”打“职业”。法制精干警力量全程盯案侦办，实时“把脉”指导。主动与检法部门配合，共商共研，精准把控证据指向。与纪委监委机关协作配合，深挖打击“官伞”“警伞”“庸伞”。坚持“一案一整治”，会同工商、税务、国土、住建、审计、银行等部门同步治乱，重点对校园周边、小额贷款、建筑市场、环境资源、文化娱乐等领域开展联合整治，封堵监管漏洞，确保从资源上、根本上遏制黑恶势力滋生蔓延。对查明的涉黑涉恶资产迅速跟进，及时查封、扣押、冻结涉案资产近3亿元，实现“扫黑除恶、缴黑财”同步推进，彻底摧毁黑恶势力“造血功能”。

民之所呼，警之所向。“洮北区史某涉黑犯罪团伙”主犯组织未成年人残害弱势群体。白城市公安机关闻令而动，靶向定位，精准打击，先后抓获32名团伙成员，史某被法院终审判处死刑。此案打响了全省扫黑除恶专项斗争“第一枪”。“史某涉黑犯

罪团伙”涉案人员众多，团伙中伴随个案。对此，白城市公安局深受启发，坚持对案件“一查到底”，打全、打透、打实，做到案不漏人、人不漏罪。在侦办“洮北区吴某涉黑犯罪团伙”案件时，专案组将涉案人员逐个击破，最终成功抓获69人，已起诉62人，创造单案抓获人数、打处质量全市新高。

“镇赉县张某涉黑犯罪团伙”持有枪支，眼线众多，极具危险。白城市公安局打破常规，提级侦办，出动全副武装特警力量，迅疾动作、直中要害，抓获团伙成员57人，抓获公安部A级逃犯1人，侦破案件62起，涉嫌组织、领导、参加黑社会性质组织、强迫交易、敲诈勒索、寻衅滋事、抢夺军警枪支等21项罪名。特别该团伙涉案枪支投入镇赉县城南湖底，专案组启用专业搜救队潜湖打捞，成功收缴枪支8支。该案成为全省扫黑除恶专项斗争争先恐后“第一案”。专项斗争开展以来，白城市公安机关缴获枪支35支，名列全省第一。

“经开区张某涉黑犯罪团伙”骨干成员行为诡秘、关联性强、动向活跃。民警深度经营，分线蹲守月余，抓获团伙成员8人，破获寻衅滋事、非法拘禁、敲诈勒索等案件30起。此案系全省扫黑除恶专项斗争首例法院定义“套路贷”案件。民警以此为突破口，相继打掉了以“套路贷”实施犯罪的“镇赉县刘某涉黑犯罪团伙”“通榆县丁某涉黑犯罪团伙”等一大批涉黑恶团伙。特别是在省厅指定侦办的“公安部督办‘19·18’白山市某黑社会组织案件”中，白城市公安机关侦破案件40起，起诉犯罪嫌疑人27人，抓获公安部B级逃犯2名，查封、扣押、冻结资产总价值1.84亿元。

“洮南市马某涉黑犯罪团伙”是白城市公安机关打掉的典型公职人员涉黑团伙。该组织涉嫌强迫交易、故意伤害、寻衅滋事、敲诈勒索等12项罪名。专案民警从外围入手，由表及里，围绕打援、循序渐进，先后控制59名涉案成员，固定证据，成功侦破案件78起。目前，案件还在进一步侦办中。

民警从梳理非法占地、破坏生态环境的黑恶势力线索入手，相继打掉了“大安市李某恶势力犯罪集团”“洮北区马某恶势力犯罪集团”等涉黑涉恶团伙。特别是侦办“大安市李某恶势力犯罪集团”案件时，白城市公安机关将扫黑除恶专项斗争与“保护生态环境、打击非法采矿”工作统筹结合，专案组细致筛查历年行政案件和调解卷宗，深入群众中逐案查明真相，通过聚焦多起个案，该团伙敲诈勒索、寻衅滋事、抢劫、盗窃、破坏生态环境等犯罪事实“终见天日”。

在激昂的进攻号角声中，白城市公安机关广大公安民警发扬连续作战、顽强拼搏的优良作风，先后打掉了错某、张某、李某等一大批恶势力犯罪团伙。随着这些老百姓敢怒不敢言、在当地横行多年的黑恶势力成为“阶下囚”，横行乡里、欺压百姓的“南霸天”“北霸天”被依法惩治，白城的天空蔚蓝如洗，鹤乡百姓无不拍手称快。

行之力则知愈进，知之深则行愈达。白城市公安机关坚持因案施策，强势推进专案攻坚取得显著战果，并总结，积累了宝贵经验做法，得到省扫黑办的高度评价，省领导专门听取了4起专案工作汇报。今年1月19日，白城市公安局作为全省公安机关唯一发言单位，在全省政法工作会议上作了典型发言。

千淘万漉虽辛苦，吹尽狂沙始到金。

站在新的起点，白城公安将继续以对党、对人民高度负责的精神，全警发力，全力以赴，坚决遂行好各项重任，为实现“打造全省最安全地区、建设更高水平平安白城”的总目标作出新贡献！

扫黑除恶 吉林亮剑



白城市公安局召开扫黑除恶举报奖励兑现新闻发布会。

程威龙摄



民警走访社区居民征求扫黑除恶线索。



民警押解犯罪嫌疑人。

胡海学摄